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Echivalența în domeniul serviciilor financiare 

 

 

1. Introducere 

UE urmărește în mod constant obiectivul de consolidare a pieței interne a serviciilor 

financiare prin instituirea unui cadru unic de reglementare și a unei arhitecturi comune de 

supraveghere pentru statele sale membre. În ultimii ani, UE a făcut progrese vizibile în acest 

sens, instituind uniunea bancară și punând bazele uniunii piețelor de capital.  

Ținând cont de caracterul global al piețelor financiare, UE ia în considerare modul în care 

cadrul său intern pentru serviciile financiare acoperă activitățile transfrontaliere și expunerile 

la riscuri în țări terțe, precum și modul în care acest cadru interacționează cu alte regimuri de 

reglementare. În același timp, UE monitorizează și, dacă este cazul, răspunde în mod dinamic 

la evoluțiile externe în materie de reglementare și supraveghere (și anume, îmbunătățirea sau 

înrăutățirea cooperării bilaterale/încrederii reciproce) care pot avea un impact asupra 

contextului de reglementare mai larg pentru participanții pe piață care își desfășoară 

activitatea în UE. Prin aceste acțiuni, UE se străduiește să mențină un cadru prudențial 

rezistent și eficace care abordează riscurile legate de activitatea transfrontalieră în măsura în 

care acestea au un impact asupra stabilității financiare, asupra integrității pieței, asupra 

protecției investitorilor și asupra condițiilor de concurență echitabile pe piața internă din UE. 

Acest lucru înseamnă, cel puțin, că UE urmărește evitarea cerințelor contradictorii și 

reducerea cazurilor de arbitraj de reglementare. 

UE nu este singurul spațiu de reglementare care se confruntă cu această provocare. Legislația 

UE privind serviciile financiare, precum și sistemele de reglementare financiară din țările terțe 

au la bază standarde internaționale, elaborate în comun în cadrul unor organisme 

internaționale cum ar fi Consiliul pentru Stabilitate Financiară, Comitetul de la Basel pentru 

supraveghere bancară, Asociația internațională a organismelor de supraveghere a asigurărilor 

și Organizația Internațională a Comisiilor de Valori Mobiliare, sub coordonarea politică a 

G20. Standardele internaționale sprijină toate jurisdicțiile să garanteze că riscuri similare pot 

fi abordate într-un mod similar și că se evită uniformizarea la nivel inferior, care tinde să 

creeze instabilitate financiară și riscuri de contagiune pe piețele mondiale. Cadrul general al 

G20 se bazează, de asemenea, pe o rețea de acorduri bilaterale de cooperare, atât în ceea ce 

privește reglementarea, cât și în ceea ce privește supravegherea. Cooperarea contribuie la 

instaurarea înțelegerii și încrederii reciproce între jurisdicții, care reprezintă o premisă pentru 

gestionarea riscurilor transfrontaliere. UE și-a asumat un angajament ferm față de convergența 

normativă la nivel global pe baza standardelor internaționale. În același timp, aceste cadre 

globale urmăresc un obiectiv general de stabilire a unor standarde și nu sunt întotdeauna 

adecvate pentru abordarea chestiunilor concrete care apar într-un context bilateral specific. 

Jurisdicțiile din toată lumea utilizează metode diferite pentru a gestiona, pe plan intern, 

diversele riscuri și provocări asociate cu activitățile transfrontaliere. Aceste metode variază de 

la aplicarea sistemelor naționale în situații transfrontaliere, la aplicarea normelor și acceptarea 
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rezultatelor supravegherii din țările terțe, la exonerarea totală a anumitor activități 

transfrontaliere.  

În prezent, legislația UE privind serviciile financiare
1
 include aproximativ 40 de acte 

legislative
2
 care permit Comisiei să adopte decizii privind echivalența. Pe această bază, până 

în prezent, Comisia a adoptat peste 280 de decizii privind echivalența pentru mai mult de 

30 de țări, în domenii variate ale industriei financiare. 

Echivalența UE a fost îmbunătățită printr-o serie de acte legislative asupra cărora legiuitorii 

UE au convenit de curând și care se referă la autoritățile europene de supraveghere
3
, 

infrastructurile pieței europene
4
 și tratamentul prudențial al firmelor de investiții

5
. Aceste 

îmbunătățiri au evidențiat faptul că echivalența și deciziile de supraveghere care decurg din 

aceasta trebuie să fie sensibile la riscuri, să reflecte îndeaproape sistemul de reglementare și 

de supraveghere al țării terțe care este supusă evaluării și să țină cont de impactul activităților 

țărilor terțe asupra piețelor UE. De asemenea, aceste îmbunătățiri stipulează în mod clar că 

respectarea criteriilor și a condițiilor pe baza cărora este adoptată o decizie privind echivalența 

trebuie să fie asigurată în permanență de țara terță. 

                                                           
1
 17 acte legislative ale UE cuprind „dispoziții privind țările terțe”, care îi conferă Comisiei competența de a 

decide cu privire la echivalența normelor din afara UE și la supravegherea în scopurile de reglementare ale UE. 

Legislația UE a instituit diverse tipuri de echivalență, care prezintă diferențe în ceea ce privește procesele 

decizionale ale UE sau efectele unei decizii (de exemplu, „gradul de adecvare al auditului”, „echivalența în ceea 

ce privește auditul” etc.). „Dispozițiile privind țările terțe” sunt enumerate la adresa: 

https://ec.europa.eu/info/sites/info/files/overview-table-equivalence-decisions_en.pdf. 
2
 Aceste dispoziții nu fost toate folosite până în prezent. 

3
 COM(2018)0646. Acordul din 16 aprilie 2019 dintre Parlament și Consiliu referitor la propunerea privind 

autorităților europene de supraveghere și piețele financiare [2017/0230(COD)]. 
4
 COM(2017)0331. Acordul din 18 aprilie 2019 dintre Parlament și Consiliu referitor la autorizarea 

contrapărților centrale și la recunoașterea contrapărților centrale din țări terțe [2017/0136(COD)]. 
5
 COM(2017)0791. Acordul din 16 aprilie 2019 dintre Parlament și Consiliu referitor la supravegherea 

prudențială a firmelor de investiții (directivă) [2017/0358(COD)]. 

Principala abordare a UE, cunoscută sub denumirea de echivalență, implică o evaluare 

pozitivă a cadrului din țara terță, care permite utilizarea normelor din țara terță și a 

activității autorității de supraveghere din țara terță.  

În practică, UE poate considera că sistemul de reglementare sau de supraveghere al unei 

țări terțe este echivalent cu sistemul corespunzător din UE, ceea ce permite autorităților din 

UE să se bazeze pe conformitatea entităților supravegheate cu normele echivalente din 

respectiva țară terță. Această abordare implică procese decizionale ale Comisiei, precedate 

de o evaluare care se bazează pe criterii stabilite de legislația UE. De la bun început, 

abordarea implică, de asemenea, dialogul cu autoritățile din țările terțe care sunt supuse 

evaluării.  

Abordarea combină eficacitatea cadrului unic de reglementare al UE și supravegherea și 

controlul aplicării de către autoritățile UE, oferind oportunități adecvate pentru activitatea 

transfrontalieră în ceea ce privește serviciile și piețele financiare. Într-adevăr, deciziile 

privind echivalența pot contribui la consolidarea activității transfrontaliere. 

 

https://ec.europa.eu/info/sites/info/files/overview-table-equivalence-decisions_en.pdf
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Având în vedere aceste noi îmbunătățiri, care urmează să fie integrate în cadrul de 

reglementare al UE, și în lumina evoluțiilor politicilor internaționale, este oportun să se 

evalueze abordarea generală a UE în ceea ce privește echivalența și să se prezinte unele dintre 

actualele provocări cu care această politică se confruntă în prezent. În februarie 2017, 

serviciile Comisiei au publicat un document de lucru al serviciilor
6
, care oferea o primă 

evaluare cuprinzătoare a echivalenței în domeniul serviciilor financiare. Pe baza acestei 

lucrări tehnice, prezenta comunicare stabilește prioritățile actuale ale Comisiei în ceea ce 

privește politica în materie de echivalență, subliniază recentele îmbunătățiri legislative, și 

vizează aspecte cheie ale evaluării și ale proceselor decizionale. În sfârșit, aceasta prezintă 

activitatea recentă și în curs de desfășurare în ceea ce privește evaluările și monitorizarea 

echivalenței.  

2.  Obiectivul echivalenței 

UE este ferm angajată să promoveze piețe financiare deschise, echitabile și eficiente care 

funcționează în interiorul unor cadre prudențiale și de conduită riguroase. Echivalența 

reprezintă unul dintre instrumentele cheie de care dispune UE pentru a continua să urmărească 

acest obiectiv ținând cont de dimensiunea externă a pieței interne. Acest lucru se datorează 

faptului că echivalența consolidează coerența și compatibilitatea reciprocă dintre părțile 

relevante ale cadrului UE și normele corespunzătoare din țările terțe. Drept urmare, politica 

UE privind echivalența satisface trei obiective:  

 reconciliază nevoia de stabilitate financiară și de protecție a investitorilor în UE, pe de 

o parte, și avantajele menținerii unei piețe financiare a UE deschise și integrate la nivel 

global, pe de altă parte;  

 este esențială pentru promovarea unei convergențe normative pe baza standardelor 

internaționale;  

 este un factor important care stimulează instaurarea sau modernizarea cooperării în 

materie de supraveghere cu partenerii relevanți din țările terțe.  

Această perspectivă de politică generală trebuie totodată să corespundă intereselor 

participanților pe piață, care se concentrează în mod firesc pe avantajele imediate ale 

deciziilor privind echivalența, și anume prin faptul că permite autorităților din UE să se 

bazeze pe conformitatea entităților supravegheate cu normele echivalente într-o țară terță, 

cum ar fi: 

 reducerea (sau chiar eliminarea) suprapunerilor în ceea ce privește cerințele de 

conformitate aplicabile atât participanților pe piață provenind din UE, cât și celor din 

țările terțe;  

 acceptarea anumitor servicii, produse și activități ale societăților din țările terțe în 

scopuri de reglementare în UE și facilitarea disponibilității acestora pe piața UE;  

                                                           
6
 Documentul de lucru al serviciilor Comisiei din februarie 2017 intitulat „EU equivalence decisions in financial 

services policy: an assesment” (Deciziile privind echivalența ale UE în politica în domeniul serviciilor 

financiare: o evaluare.). SWD(2017) 102 final. 
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 în unele cazuri, favorizarea aplicării unui regim prudențial coerent pentru băncile din 

UE și pentru alte instituții financiare care își desfășoară activitatea în afara UE, 

reducând astfel costul investițiilor/expunerilor angajate de firmele din UE în țările 

terțe, în special prin facilitarea gestionării capitalului.  

De fapt, deciziile privind echivalența pot aduce beneficii în sensul îmbunătățirii condițiilor 

pentru activități comerciale transfrontaliere și al creării de noi oportunități, contribuind așadar 

la schimburi comerciale echitabile și deschise între UE și țările terțe. În câteva cazuri, 

deciziile privind echivalența pot, de asemenea, să ducă la creșterea posibilităților de acces pe 

piață. Înainte de a efectua evaluări privind echivalența în țările terțe, Comisia analizează de 

fiecare dată aceste beneficii potențiale pentru participanții pe piața financiară provenind din 

UE în cadrul unui demers specific.  

În același timp, procesul de echivalență este, în primul rând, un demers de management al 

riscurilor. Acesta implică întotdeauna gestionarea oricăror riscuri asociate cu activitatea 

transfrontalieră a participanților pe piață (și anume, efectele asupra stabilității financiare a UE, 

asupra integrității pieței, asupra protecției investitorilor și asupra condițiilor de concurență 

echitabile pe piața internă a UE), profitând totodată de beneficiile unei piețe financiare a UE 

deschise și integrate la nivel global.  

Comisia este cea care are responsabilitatea de a se asigura că, ori de câte ori se ia în 

considerare o nouă decizie de a se baza pe normele sau supravegherea dintr-o țară terță, 

beneficiile avute în vedere nu implică un risc (și costuri) excesiv (excesive) pentru piețele 

financiare ale UE și că acestea pot fi abordate într-o manieră corectă din punct de vedere 

prudențial, care respectă condițiile de concurență echitabile de pe piața internă a UE. În 

sfârșit, fiecare nouă decizie privind echivalența trebuie să ofere un cadru prudent și durabil, 

care să servească drept punte între normele aplicabile pieței interne a UE și cadrele 

prudențiale ale țărilor terțe.  

Deși echivalența este evaluată folosind criterii stabilite de legislația UE, Comisia trebuie să ia 

în considerare, de asemenea, dacă deciziile privind echivalența sunt compatibile cu prioritățile 

de politică ale UE în domenii precum sancțiunile internaționale, combaterea spălării banilor și 

a finanțării terorismului, buna guvernanță fiscală la nivel mondial sau alte priorități de politică 

externă relevante, pentru a asigura coerența acțiunii UE pe plan internațional. Toți acești 

factori indică nivelul de risc la adresa stabilității financiare sau nevoia unei protecții adecvate 

a participanților pe piața financiară și a altor actori din UE. Luând în considerare aceste 

aspecte, este așadar important să se mențină reputația și stabilitatea pe termen lung a 

sectorului financiar al UE. 

Cu toate că deciziile privind echivalența sunt acte unilaterale și discreționare ale UE, ele aduc 

beneficii atât UE, cât și partenerilor săi din țările terțe. Acest rezultat care este benefic pentru 

ambele părți se bazează pe un tratament echitabil și corect al tuturor actorilor din UE care își 

desfășoară activitatea în țări terțe și care se supun normelor și supravegherii locale. În acest 

sens, deciziile privind echivalența din anumite categorii sunt adoptate după ce se ia în 

considerare în mod adecvat tratamentul pe care acea țară terță îl aplică în raport cu cadrul de 

reglementare al UE, cu activitatea de supraveghere desfășurată de autoritățile UE și cu 
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prezența locală a participanților pe piață provenind din UE. În unele cazuri, structura cadrului 

UE privind echivalența încurajează studierea unor rezultate reciproc convenabile cu țările 

terțe, de exemplu, prin instituirea unor acorduri de cooperare în materie de supraveghere. În 

viitor, Comisia va continua să ia în considerare și, după caz, să poarte discuții cu țările terțe în 

legătură cu tipul de tratament prudențial pe care acestea îl acordă participanților de pe piață 

provenind din UE, atunci când ia o hotărâre cu privire la deciziile privind echivalența care 

privesc respectiva țară terță. 

3. Îmbunătățiri recente ale structurii regimurilor de echivalență ale UE  

Posibilitățile de acordare a echivalenței sunt stabilite în cadrul unor dispoziții specifice 

privind echivalența, care sunt incluse într-o serie de acte legislative ale UE privind serviciile 

financiare. Dispozițiile privind echivalența sunt adaptate nevoilor fiecărui act specific și ar 

trebui să fie interpretate în lumina obiectivelor urmărite de respectivul act, în special 

contribuția sa la instituirea și funcționarea pieței interne, integritatea pieței, protecția 

investitorilor și, în mod mai general, contribuția sa la stabilitatea financiară. Actele juridice 

stabilesc condițiile, criteriile și măsura în care UE poate lua în calcul cadrul de reglementare 

și de supraveghere al unei țări terțe atunci când reglementează și supraveghează piețele 

financiare din UE în situații care presupun un element transfrontalier. Drept urmare, există 

diferențe importante în ceea ce privește modul în care mecanismele privind echivalența sunt 

elaborate și incluse în legislația UE privind serviciile financiare, fie din punctul de vedere al 

procesului de urmat, fie din punctul de vedere al conținutului evaluării impuse sau al punerii 

în aplicare a unei constatări pozitive a echivalenței
7
. 

În ultimii câțiva ani, Comisia a inițiat un dialog solid cu Parlamentul European, cu Consiliul și 

cu alte părți interesate cu privire la îmbunătățirile necesare ale abordării UE privind 

determinarea și menținerea echivalenței
8. Concluzia Comisiei care reiese din aceste discuții și 

reflecții comune este aceea că, în prezent, se acceptă, în general, ideea că ar fi foarte dificil să 

se pună în aplicare o evaluare și un proces decizional uniforme, care să cuprindă diferite 

domenii ale echivalenței. Decidenții politici, legiuitorii și alte părți interesate acceptă în 

prezent necesitatea unei abordări eterogene a UE în ceea ce privește echivalența, în măsura în 

care, pentru fiecare tip specific de echivalență, sunt respectate unele principii comune: 

proporționalitatea evaluărilor, o abordare sensibilă la riscuri pentru determinarea unor 

rezultate echivalente, precum și o transparență mai mare atât față de țările terțe interesate, cât 

și față de publicul larg. În plus, există un consens general cu privire la necesitatea de a institui 

acorduri pentru monitorizarea îndeplinirii în permanență, de către țările terțe, a condițiilor 

care stau la baza oricărei decizii pozitive privind echivalența.  

Comisia a oferit deja numeroase răspunsuri la solicitările de îmbunătățiri care nu necesitau 

măsuri legislative, în special în domeniul transparenței publice, al responsabilității și al 

                                                           
7
 A se vedea, de asemenea, Documentul de lucru al serviciilor Comisiei privind echivalența din 2017, p. 10. 

8
 A se vedea Raportul din 18 iulie 2018 referitor la relațiile dintre UE și țările terțe în ceea ce privește 

reglementarea și supravegherea serviciilor financiare [2017/2253(INI)], raportor B. Hayes, Comisia pentru 

afaceri economice și monetare, Parlamentul European.  
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dialogurilor confidențiale cu fiecare țară terță. Documentul de lucru al serviciilor Comisiei 

privind echivalența din 2017 a explicat în detaliu procesul care duce la o decizie privind 

echivalența, precum și numeroasele considerații și constrângeri implicate. De asemenea, 

Comisia a oferit o imagine de ansamblu, accesibilă publicului, a competențelor privind 

echivalența care există în legislația UE și a deciziilor adoptate până în prezent. Mai recent, 

Comisia și-a adaptat, de asemenea, procesele sale interne și, în prezent, supune consultării 

publice proiectele de decizii privind echivalența care sunt propuse spre adoptare (cu o 

perioadă de feedback de 30 de zile).  

Mai mult, Comisia colaborează cu Parlamentul European și cu Consiliul cu privire la o serie 

de propuneri legislative relevante pentru abordarea UE privind echivalența. Drept urmare, 

recent, au fost introduse modificări semnificative ale regimurilor de echivalență într-o serie de 

amendamente legislative referitoare la autoritățile europene de supraveghere, infrastructurile 

pieței europene și tratamentul prudențial al firmelor de investiții.  

Modificarea regulamentelor referitoare la autoritățile europene de supraveghere consolidează 

rolul acestora în monitorizarea țărilor terțe echivalente. Fiecare autoritate europeană de 

supraveghere urmează să efectueze o activitate de monitorizare a țărilor terțe echivalente și să 

prezinte un raport anual confidențial Parlamentului European, Consiliului, Comisiei și 

celorlalte două autorități europene de supraveghere prin care „prezintă pe scurt constatările 

sale în urma activităților pe care le-a desfășurat pentru monitorizarea [...]”. Mai mult, 

autoritățile europene de supraveghere nu pot încheia acorduri administrative cu țări terțe care 

sunt incluse pe lista țărilor cu un grad ridicat de risc în ceea ce privește spălarea banilor și 

finanțarea terorismului. 

Modificarea Regulamentului privind infrastructura pieței europene consolidează cadrul de 

supraveghere pentru contrapărțile centrale care oferă servicii de compensare pentru firmele 

din UE, în special prin introducerea unei abordări mai sensibile la risc și mai proporționale în 

raport cu regimul țării terțe. Contrapărțile centrale ale țărilor terțe, care sunt sau care probabil 

vor deveni sistemice sau relevante pentru stabilitatea financiară în UE, vor face obiectul unor 

cerințe specifice și proporționale care reflectă gradul de risc sistemic implicat. În ultimă 

instanță, dacă aceste cerințe sunt insuficiente pentru a atenua riscurile potențiale la adresa 

stabilității Uniunii sau a oricărui stat membru, contrapartea centrală a unei țări terțe poate fi 

obligată să ofere servicii firmelor din UE printr-o entitate autorizată în UE. 

Regulamentul privind cerințele prudențiale pentru firmele de investiții introduce noi criterii de 

evaluare, precum și garanții suplimentare și obligații de raportare pentru societățile dintr-o 

țară terță, stabilite în jurisdicții echivalente în cadrul actual de echivalență, în vederea 

furnizării transfrontaliere a serviciilor de investiții pentru clienți profesionali în cadrul 

Regulamentului privind piețele instrumentelor financiare (MiFIR)
9
. În cadrul noului regim de 

echivalență, sunt create diferite categorii de jurisdicții ale țărilor terțe; în special, pentru 

jurisdicțiile în care este probabil ca importanța și domeniul de aplicare al serviciilor oferite să 

                                                           
9
 Regulamentul (UE) nr. 600/2014 al Parlamentului European și al Consiliului din 15 mai 2014 privind piețele 

instrumentelor financiare și de modificare a Regulamentului (UE) nr. 648/2012 (JO L 173, 12.6.2014, p. 84). 
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fie de importanță sistemică pentru Uniune, echivalența poate fi acordată doar în urma unei 

evaluări detaliate și aprofundate a Comisiei. În plus, este consolidat rolul Autorității Europene 

pentru Valori Mobiliare și Piețe în ceea ce privește monitorizarea activităților unor astfel de 

societăți în Uniune. 

Mai mult, în ceea ce privește indicii financiari de referință, indicii de referință administrați în 

afara UE vor fi scutiți până în 2022 de la obligația de a fi considerați ca echivalenți, 

recunoscuți sau aprobați pentru a fi utilizați în UE
10

. În plus, Autoritatea Europeană pentru 

Valori Mobiliare și Piețe va avea competența de a recunoaște administratorii de indici de 

referință din țările terțe începând cu 2022. 

4. Evaluările și procesele decizionale privind echivalența  

O decizie privind echivalența reprezintă un act unilateral și discreționar al UE, realizat și 

încheiat de Comisie, în conformitate cu prioritățile Uniunii și cu interesele piețelor financiare 

ale UE. Deciziile privind echivalența nu sunt elaborate și adoptate în mod izolat: din 

principiu, Comisia va încerca întotdeauna să stabilească un dialog tehnic eficace cu părțile 

implicate cu scopul de a se asigura că evaluările sale tehnice de bază sunt solide și corecte, cu 

implicarea, după caz, a autorităților europene de supraveghere. Autoritățile din țările terțe sunt 

invitate să contribuie la exercițiul de informare privind modul în care cadrele lor de 

reglementare și de supraveghere permit obținerea rezultatelor, astfel cum se prevede în cadrul 

corespunzător al UE.  

Comisia urmărește să stabilească contacte tehnice cu țara terță vizată cu scopul de a înțelege 

mai bine cadrul acesteia și de a confirma ulterior constatările sale privind echivalența. 

Ulterior, astfel de contacte tehnice pot contribui la eliminarea eventualelor lacune identificate 

în cadrul său de reglementare și de supraveghere în cadrul unui proces de monitorizare ex 

post. În această privință, dialogurile deja lansate de UE, la nivelul autorităților de 

reglementare sau la nivel regional, cu o serie de țări terțe, nu reprezintă numai o sursă de 

informații, ci și o oportunitate de a ajusta evaluările tehnice pentru deciziile privind 

echivalența, de a discuta despre constările rezultate din monitorizarea echivalenței sau despre 

necesitatea unei revizuiri a deciziei existente, în cazul în care s-au identificat deficiențe 

majore. 

Determinarea echivalenței unui regim dintr-o țară terță are loc după o evaluare riguroasă, de la 

caz la caz, a normelor țării terțe și a supravegherii sale de către Comisie. O astfel de evaluare 

este efectuată în funcție de două aspecte principale: principiul proporționalității și necesitatea 

de a gestiona riscurile legate de activitatea transfrontalieră evidențiate în urma procesului de 

echivalență.  

Comisia acordă cea mai mare importanță adoptării unei poziții proporționale în raport cu 

riscurile aferente cadrelor țărilor terțe care sunt supuse evaluării. Jurisdicțiile evaluate pot 

                                                           
10

 COM(2018)0355. Acordul din 26 martie 2019 dintre Parlament și Consiliu referitor la indicii de referință 

pentru activitățile cu impact scăzut în ceea ce privește emisiile de carbon și indicii de referință pentru activitățile 

cu impact pozitiv în ceea ce privește emisiilor de carbon [2018/0180(COD)]. 



 

8 

 

prezenta expuneri la risc diferite pentru piețele financiare ale UE, în funcție de, printre altele, 

gradul de interconectare al pieței evaluate cu piețele financiare ale UE și, prin urmare, și de 

cota de piață a țării terțe relevante. Accentul pus pe riscuri în acest proces implică faptul că, 

de regulă, țările terțe „cu impact ridicat”, pentru care decizia privind echivalența va fi probabil 

folosită în mod intensiv de către participanții pe piață, vor reprezenta un set de riscuri 

semnificative, pe care Comisia va trebui să le analizeze în cadrul evaluării sale referitoare la 

criteriile privind echivalența și al exercitării puterii sale discreționare. În cazul în care ar 

exista deficiențe sau lacune ale evaluării privind echivalența în cazul unor astfel de țări terțe, 

acestea ar avea probabil un impact negativ asupra stabilității financiare sau asupra integrității 

pieței din UE.  

În baza acestei abordări, Comisia identifică riscurile la adresa sistemului financiar al UE, care 

pot apărea în urma unei expuneri mai mari la un anumit cadru al unei țări terțe. Comisia 

analizează în mod deosebit aceste riscuri atunci când verifică conformitatea țărilor terțe cu un 

set de criterii privind echivalența, aplicând criteriile în mod proporțional cu riscurile 

identificate. Evaluarea tehnică, care poate include, atunci când este cazul, criterii relevante 

suplimentare, poate presupune o contribuție din partea autorităților europene de supraveghere 

(AES), și anume, Autoritatea Bancară Europeană (ABE), Autoritatea Europeană pentru Valori 

Mobiliare și Piețe (ESMA) și Autoritatea Europeană de Asigurări și Pensii Ocupaționale 

(EIOPA) sau, atunci când este cazul, alte organisme de la nivel european, cum ar fi Comitetul 

Organismelor Europene de Supraveghere a Auditului (CEAOB).  

Evaluările privind echivalența cadrelor din țările terțe analizează rezultatele reglementării și 

supravegherii din țările terțe, luând totodată în considerare riscurile legate de sistemul 

financiar al țărilor terțe. Sistemele din țările terțe nu trebuie să fie identice cu cadrul UE, însă 

trebuie să asigure pe deplin rezultatele, astfel cum sunt stabilite în acel cadru. În acest sens, 

abordarea sensibilă la riscuri poate determina Comisia să ia în considerare aspecte specifice 

ale țărilor terțe care sunt supuse evaluării, de exemplu faptul că societățile din UE se bazează 

în mod extins pe operatorii reglementați și supravegheați într-o țară terță care este supusă 

evaluării. Proporționalitatea în ceea ce privește aplicarea criteriilor poate avea drept rezultat 

faptul că UE se așteaptă la garanții mai solide din partea țărilor cu impact ridicat, care să 

garanteze că acestea pot să obțină rezultatul dorit. Aceste elemente luate împreună contribuie 

la un cadru de echivalență eficace și sigur, care sprijină, din partea UE, activitatea 

transfrontalieră pe piețele financiare.  

Ca parte a puterii sale discreționare, Comisia poate decide să adopte în mod oficial, să 

suspende sau să retragă o decizie privind echivalența, după caz. În funcție de circumstanțe, o 

astfel de decizie poate intra în vigoare după o perioadă posibilă de tranziție, poate fi aplicabilă 

deciziei în totalitate sau doar unor secțiuni ale acesteia. În cazul în care este retrasă, 

echivalența ar putea fi restabilită la o dată ulterioară dacă și atunci când toate condițiile 

necesare sunt îndeplinite. De asemenea, Comisia poate acorda o echivalență limitată în timp 

sau poate stabili condiții sau limitări pentru deciziile privind echivalența. De exemplu, 

Comisia poate acorda echivalența parțial sau poate acorda echivalența pentru întregul cadru al 

unei țări terțe pentru anumite entități, produse sau servicii vizate sau pentru categorii ale 

acestora sau doar unora dintre autoritățile sale competente. Comisia poate decide să utilizeze 
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această flexibilitate în special în cazurile în care unele aspecte ale evaluării echivalenței unei 

țări terțe nu oferă un rezultat suficient de satisfăcător, în cazul în care este necesară mai multă 

experiență pentru a evalua modul în care evoluează cooperarea dintre autoritățile de 

supraveghere din UE și țara terță sau în cazul în care se așteaptă ca un nou sistem din țara 

terță să fie pe deplin operațional în ceea ce privește obținerea rezultatelor dorite. Pe lângă 

evaluarea îndeplinirii criteriilor privind echivalența prevăzute de legislația UE privind 

serviciile financiare, Comisia va lua în calcul cooperarea eficace cu jurisdicția țării terțe în 

cadrul altor domenii de politică ale UE, astfel cum se prevede în secțiunea 2 de mai sus.  

Țările terțe își pot exprima interesul de a fi evaluate, lucru care va fi luat în considerare în 

mod adecvat de către Comisie. Ar trebui notat că competențele în materie de echivalență nu 

conferă țărilor terțe dreptul la o evaluare a cadrului lor sau la primirea unei decizii privind 

echivalența, chiar dacă respectivele țări terțe pot demonstra că cadrul lor îndeplinește criteriile 

relevante. În mod similar, deși, în multe cazuri, UE aderă la standardele internaționale, iar 

aderarea la standardele internaționale a unei țări terțe va constitui un factor important, acest 

lucru nu înseamnă că Comisia va considera în mod automat acea țară ca fiind echivalentă cu 

UE într-un domeniu specific. 

5. Decizii privind echivalența adoptate începând cu ianuarie 2018 

Începând cu ianuarie 2018, Comisia a adoptat decizii privind echivalența în domeniile 

acoperite de Regulamentul privind infrastructura pieței europene în ceea ce privește cerințele 

în materie de marjă (Japonia)
11

, Regulamentul privind cerințele de capital (Argentina)
12

, 

Regulamentul privind piețele instrumentelor financiare în ceea ce privește obligația de 

tranzacționare a instrumentelor financiare derivate (Singapore)
13

, Regulamentul privind 

indicii de referință ai UE (Singapore și Australia)
14

, Regulamentul privind infrastructura pieței 

europene în ceea ce privește contrapărțile centrale și Regulamentul privind depozitarii centrali 

de titluri de valoare în ceea ce privește depozitarii centrali de titluri de valoare (ambele pentru 

Regatul Unit, în eventualitatea unui Brexit fără acord)
15

. De asemenea, Comisia a consultat 

opinia publică cu privire la decizia privind gradul de adecvare în temeiul Directivei privind 

auditul legal (China)
16

. O decizie privind echivalența în domeniul acoperit de Regulamentul 

privind piețele instrumentelor financiare în ceea ce privește obligația de tranzacționare a 

acțiunilor (Elveția)
17

 a fost adoptată în decembrie 2018 și a expirat la 30 iunie 2019. În sfârșit, 

                                                           
11

 Decizia de punere în aplicare (UE) 2019/684 a Comisiei din 25 aprilie 2019 (JO L 115, 2.5.2019, pp. 11-15). 
12

 Decizia de punere în aplicare (UE) 2019/536 a Comisiei din 29 martie 2019 (JO L 92, 1.4.2019, pp. 3-8). 
13

 Decizia de punere în aplicare (UE) 2019/541 a Comisiei din 1 aprilie 2019 (JO L 93, 2.4.2019, pp. 18-24). 
14

 Două decizii de punere în aplicare ale Comisiei adoptate odată cu prezenta comunicare [Decizia de punere în 

aplicare C(2019)5476 a Comisiei și Decizia de punere în aplicare C(2019)5477 a Comisiei]. Proiectele au fost 

publicate în perioada 19 martie 2019-16 aprilie 2019, pentru a obține feedbackul publicului. 
15

 Decizia de punere în aplicare (UE) 2018/2030 a Comisiei din 19 decembrie 2018 (JO L 325, 20.12.2018, 

pp. 47-49 cu modificări); Decizia de punere în aplicare (UE) 2018/2031 a Comisiei din 19 decembrie 2018,  

(JO L 325, 20.12.2018, pp. 50-52, cu modificări).  
16

 Proiect publicat pentru feedback public între 4 iunie 2019 și 2 iulie 2019 - Ares(2019)3590761.  
17

 Decizia de punere în aplicare (UE) 2018/2047 a Comisiei din 20 decembrie 2018 (JO L 327, 21.12.2018, 

pp. 77-83). 
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în domeniul Regulamentului privind agențiile de rating de credit
18

 (9 țări terțe
19

), pe de o 

parte, Comisia a prelungit unele decizii existente pentru anumite țări terțe și, pe de altă parte, 

pentru prima dată, a abrogat decizii existente pentru anumite țări terțe. Într-adevăr, unele 

jurisdicții nu mai puteau îndeplini standardele stabilite de Regulamentul UE privind agențiile 

de rating de credit după modificarea acestuia în 2013 și au decis să nu pună în aplicare 

modificările legislative necesare, având în vedere numărul de acțiuni necesare. Comisia a 

informat în mod direct jurisdicțiile afectate în legătură cu intenția sa de a abroga regimul lor 

privind echivalența și a oferit autorităților din țările terțe vizate oportunitatea de a inversa 

situația. Acest lucru ilustrează modul în care monitorizarea poate duce la revizuirea deciziilor, 

inclusiv la abrogarea deciziilor atunci când este cazul (a se vedea anexa pentru mai multe 

detalii și pentru factorii care au dus la adoptarea unor astfel de decizii).  

6. Monitorizarea și revizuiri ale echivalenței 

Monitorizarea deciziilor privind echivalența 

O evoluție constantă a cadrelor de reglementare și de supraveghere ale centrelor financiare 

principale și un context dinamic al pieței înseamnă că faptele și ipotezele pe baza cărora au 

fost inițial adoptate unele decizii privind echivalența ar putea să nu mai fie valabile. 

Dependența de o constatare perimată a echivalenței poate genera noi riscuri pentru sistemul 

financiar al UE.  

Monitorizarea adecvată a echivalenței trebuie să fie asigurată de Comisie și de autoritățile 

europene de supraveghere, care acționează în cooperare, în conformitate cu mandatele proprii. 

Astfel cum se reflectă în recentele modificări ale regimurilor privind echivalența, autoritățile 

europene de supraveghere au competența de a iniția și a asuma rolul de lider în sarcini 

specifice de monitorizare (în urma evoluțiilor în materie de reglementare dintr-o țară terță și a 

istoricului său de supraveghere, a cooperării dintre autoritățile de supraveghere din UE și din 

țara terță). De exemplu, Autoritatea Europeană de Asigurări și Pensii Ocupaționale a efectuat 

o evaluare la fața locului privind situația din Bermuda, pentru a monitoriza punerea în aplicare 

a deciziei privind echivalența referitoare la asigurări. Monitorizarea eficace este posibilă doar 

dacă s-au instituit mecanisme pentru o bună cooperare între Comisie și autoritățile europene 

de supraveghere, pe de o parte, și între autoritățile țărilor terțe și autoritățile de supraveghere, 

                                                           
18

 JO L 146, 31.5.2013, pp. 1-33. 
19

 Nouă decizii de punere în aplicare ale Comisiei adoptate în același timp cu prezenta comunicare, inclusiv patru 

reînnoiri: Hong-Kong [Decizia de punere în aplicare C(2019)5808 a Comisiei], Japonia [Decizia de punere în 

aplicare C(2019)5807 a Comisiei], Mexic [Decizia de punere în aplicare C(2019)5804 a Comisiei], Statele Unite 

ale Americii [Decizia de punere în aplicare C(2019)5803 a Comisiei] și cinci abrogări: Argentina [Decizia de 

punere în aplicare C(2019)5806 a Comisiei], Australia [Decizia de punere în aplicare C(2019)5800 a Comisiei], 

Brazilia [Decizia de punere în aplicare C(2019)5805 a Comisiei], Canada [Decizia de punere în aplicare 

C(2019)5801 a Comisiei], Singapore [Decizia de punere în aplicare C(2019)5802 a Comisiei]. Proiectele au fost 

publicate în perioada 11 iunie 2019-9 iulie 2019, pentru a obține feedbackul publicului. 
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pe de altă parte
20

. Dialogurile și forumurile în materie de reglementare cu țările terțe sunt 

esențiale în acest sens. 

Monitorizarea echivalenței constă în acțiuni tehnice de examinare a efectelor unei decizii 

existente privind echivalența. Printre altele, Comisia trebuie să monitorizeze dacă o decizie 

privind echivalența: 

 continuă să îndeplinească obiectivele UE pentru care a fost adoptată, ceea ce ar putea 

depinde, de exemplu, de schimbările de la nivelul cadrului de reglementare al țării 

terțe; 

 poate genera noi riscuri pentru stabilitatea financiară, integritatea pieței sau protecția 

investitorilor și dacă activitățile societăților sau serviciile acoperite de decizie respectă 

integritatea pieței interne a UE pentru servicii financiare și mențin condiții de 

concurență echitabile în UE;  

 este afectată, după caz, de includerea țării terțe pe listele UE ale jurisdicțiilor fiscale 

necooperante
21

 sau ale țărilor terțe cu grad ridicat de risc, care prezintă deficiențe 

strategice în sistemele lor de combatere a spălării banilor/finanțării terorismului
22.  

Monitorizarea contribuie la înțelegerea evoluțiilor pieței și a cadrului de reglementare, prin 

evaluarea modului în care țările terțe sau instituțiile financiare ale UE utilizează o decizie 

privind echivalența și prin examinarea practicilor de supraveghere din țările terțe. Drept 

urmare, rezultatele monitorizării ar duce la o eventuală revizuire a deciziei privind 

echivalența. Mai precis, o revizuire poate fi întreprinsă ca răspuns la constatări semnificative 

care decurg din activitatea de monitorizare. În acest sens, monitorizarea eficace permite 

identificarea timpurie a unor divergențe potențial grave și soluționarea acestora în consecință, 

minimizând astfel riscul unei posibile retrageri ulterioare a echivalenței. Astfel, ar trebui ca 

monitorizarea să fie considerată ca un mijloc util pentru asigurarea stabilității în regimurile de 

echivalență și nu ca o sursă de incertitudine în aceste regimuri.  

 

Revizuiri ale deciziilor privind echivalența 

O revizuire a echivalenței implică o analiză mai structurată și mai clar definită. O astfel de 

revizuire se referă la competența relevantă a Comisiei privind echivalența prevăzută de 

legislația UE sau de un mandat specific al Comisiei inclus în decizia privind echivalența 

aferentă. În esență, revizuirea analizează toate criteriile privind echivalența și condițiile 

specifice prevăzute în decizia privind echivalența, pentru a confirma dacă acestea continuă să 

                                                           
20

 Lipsa unei cooperări la timp din partea autorităților țărilor terțe în ceea ce privește partajarea de informații 

referitoare la evoluțiile legislative, la practicile de supraveghere sau la politicile de punere în aplicare ar putea 

reprezenta un motiv pentru inițierea unei revizuiri ad hoc a unei decizii privind echivalența. 
21

 Lista UE a jurisdicțiilor fiscale necooperante, astfel cum este inclusă în Concluziile Consiliului din 

5 decembrie 2017, cu modificările ulterioare.  
22

 Directiva (UE) 2015/849 a Parlamentului European și a Consiliului din 20 mai 2015 privind prevenirea 

utilizării sistemului financiar în scopul spălării banilor sau finanțării terorismului (JO L 141, 5.6.2015, 

pp. 73117). 
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fie respectate (de exemplu, după ce cadrul UE dintr-un anumit sector s-a modificat). 

Revizuirea poate fi efectuată în mod punctual sau în mod regulat și poate duce la retragerea 

unilaterală a echivalenței de către Comisie. Revizuirea implică un dialog aprofundat cu 

autoritățile țărilor terțe vizate, care pot încă demonstra că regimul lor obține rezultate, astfel 

cum se prevede în cadrul UE corespunzător.  

În lunile care urmează, Comisia va colabora îndeaproape cu autoritățile europene de 

supraveghere pentru a intensifica cooperarea privind monitorizarea, în conformitate cu 

mandatele lor respective și cu evoluțiile determinate de intrarea în vigoare a îmbunătățirilor 

legislative recente, menționate mai sus.  

7. Prezentarea priorităților pentru 2019-2020 

Comisia efectuează evaluări ale echivalenței sau elaborează propuneri de decizii într-o serie 

de domenii. Cele mai multe progrese în acest sens se înregistrează în actuala activitate în 

domeniul auditului legal (gradul de adecvare)
23

 și al indicilor de referință. În acest din urmă 

domeniu, o serie de alte jurisdicții din țările terțe elaborează sau urmează să adopte noi cadre 

de reglementare pentru gestionarea și utilizarea indicilor de referință, uneori inspirate în mare 

măsură din Regulamentul UE privind indicii de referință.  

Mai mult, există o serie de priorități asupra cărora ar trebui concentrată monitorizarea: 

 evoluții ale cadrului legislativ al UE: domenii în care cadrul legislativ al UE care a 

stat la baza evaluărilor anterioare ale echivalenței a fost revizuit – aceasta duce la 

abrogarea deciziilor existente, atunci când cadrul țării terțe nu mai obține rezultatele 

stabilite de noul cadru al UE
24

; 

 domenii sau țări terțe cu impact ridicat: domenii și țări acoperite de decizii privind 

echivalența care au un impact ridicat asupra UE în ceea ce privește stabilitatea 

financiară, activitatea pieței și protecția investitorilor
25

; 

 revizuirea sau expirarea iminentă a unei decizii privind echivalența: domenii în 

care deciziile privind echivalența prevăd un termen pentru revizuire sau în care se 

apropie un termen limită
26

; 

 evoluțiile pieței: segmentele pieței care suferă schimbări dinamice sau structurale ori 

evoluția modului de utilizare a unei decizii privind echivalența de către participanții pe 

piața financiară a UE
27

. 

                                                           
23

 În temeiul Directivei 2006/43/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 17 mai 2006 privind auditul 

legal al conturilor anuale și al conturilor consolidate (JO L 157, 9.6.2006, pp. 87-107).  
24

 De exemplu, a se vedea reînnoirea sau abrogarea deciziilor privind echivalența după intrarea în vigoare a 

noului cadru al UE privind agențiile de rating de credit. 
25

 De exemplu, a se vedea deciziile privind echivalența referitoare la contrapărțile centrale [articolul 25 din 

Regulamentul (UE) nr. 648/2012], Autoritatea Europeană pentru Valori Mobiliare și Piețe având obligația să 

monitorizeze evoluțiile normative și în materie de supraveghere din țările terțe. 
26

 De exemplu, în temeiul Regulamentului (UE) nr. 575/2013, prima decizie privind echivalența pentru o serie de 

jurisdicții a fost adoptată în decembrie 2014, cu prevederea că lista țărilor urmează să fie revizuită din cinci în 

cinci ani. De atunci, printr-o serie de decizii s-au adăugat țări pe lista jurisdicțiilor echivalente. Este nevoie în 

continuare de eforturi, inclusiv în legătură cu monitorizarea țărilor terțe de pe listă.  
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În lunile viitoare, ar putea fi necesare măsuri specifice din partea Comisiei cu privire la noi 

domenii de echivalență sau de monitorizare, în cooperare, dacă este cazul, cu autoritățile 

europene de supraveghere. 

8. Concluzie 

 Politica UE privind echivalența este în prezent un instrument normativ flexibil, care poate să 

creeze punți peste liniile de falie jurisdicționale. Abordarea UE privind echivalența, inclusiv 

mecanismele sale de evaluare inițială și monitorizarea ex post, va continua să aducă o 

veritabilă valoare adăugată pentru arhitectura de reglementare și de supraveghere și pentru 

piețe financiare sigure și eficiente atât în UE, cât și la nivel mondial.  

În contextul relațiilor bilaterale, echivalența va aduce beneficii concrete pentru UE și 

jurisdicțiile țărilor terțe în ceea ce privește limitarea divergențelor și a incompatibilităților 

transfrontaliere și va contribui la reducerea fragmentării pieței mondiale. Deciziile privind 

echivalența vor îndeplini cel mai bine acest deziderat, asigurând standarde solide pentru 

stabilitatea financiară, integritatea pieței și protecția investitorilor, sprijinind și consolidând 

cooperarea în materie de reglementare și de supraveghere între UE și autoritățile țărilor terțe, 

într-un mod semnificativ, menținând totodată piețele financiare ale UE deschise și integrate la 

nivel mondial.  
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 De exemplu, în temeiul Regulamentului (UE) nr. 600/2014 – articolele 23 și 28 (obligația de tranzacționare a 

acțiunilor și a instrumentelor financiare derivate), situația dinamică de pe segmentul locurilor de tranzacționare 

justifică monitorizarea permanentă a evoluțiilor relevante pentru emitenții și investitorii din UE care folosesc 

infrastructurile considerate de UE ca fiind echivalente. Monitorizarea în ceea ce privește instrumentele financiare 

derivate ar trebui, de asemenea, să evalueze dacă locurile de tranzacționare din UE beneficiază de un tratament 

echivalent din partea țărilor terțe.  


